

立法會十四題：康文署轄下設施預防傳染病傳播

以下為今日（六月二十三日）在立法會會議上陳健波議員的提問和民政事務局局長曾德成的書面答覆：

問題：

本港每年均出現例如季節性流感（流感）及腸病毒等傳染病的高峰期。據報，康樂及文化事務署（康文署）並沒有為轄下各區的設施（例如兒童遊戲室等）制訂新的衛生防禦措施，亦沒有劃一的消毒程序及為進出該等設施的人士進行登記，令該等設施有機會成為病毒傳播的地方。就此，政府可否告知本會：

（一）現時康文署轄下各類設施（包括兒童遊戲室、公眾泳池、健身室及公廁等）的消毒程序及執行情況為何；康文署如何確保該等程序統一及確實地執行；

（二）康文署會否在爆發傳染病（例如流感及腸病毒等）的高峰期時，為其轄下設施採取特別的消毒措施；若會，措施的具體內容；若否，原因為何；

（三）政府會否進一步加強社區設施、學校及幼兒園等容易爆發傳染病（例如流感及腸病毒等）的地方的預防及應變措施，以免造成大規模的傳染；若會，詳情為何；若否，原因為何；及

（四）過去五年，康文署共接獲有關其轄下設施的清潔及衛生情況的投訴數目及投訴的內容為何；康文署有否作出改善；若有，詳情為何；若否，原因為何？

答覆：

主席：

就提問的四個部分，我現回覆如下：

（一）康樂及文化事務署（康文署）一向十分注重轄下各類設施（包括兒童遊戲室、公眾泳池、健身室、洗手間及圖書館等）的清潔衛生，並已制訂指引，指導員工每日為各項設施進行清潔及消毒，減少傳染病傳播的機會。

在公眾游泳池方面，員工除了在泳池開放時段內進行恆常清潔外，於中午及黃昏期間的一小時暫停開放時段，會清潔泳池池底、池邊及四周地方。此外，泳池在每晚關閉後亦會進行清潔工作，並加強池水消毒，以確保泳池池水清潔及衛

生。另外，泳池每星期均於指定的周日暫停開放半天，以徹底清潔泳池及各種設施。為確保池水水質符合標準，職員在泳池開放期間的每小時均會檢驗水質，檢定池水剩餘氯含量及酸鹼度是否合乎衛生標準，並會安排每星期抽取池水樣本作細菌測試。

至於其他康樂場地及文化設施方面，除日常清潔外，在每日開放期間，清潔員工會以 1 : 9 9 稀釋家用漂白水加強清潔及消毒；如設施／地方被嘔吐物弄污，則會立即使用 1 : 4 9 稀釋家用漂白水消毒，再用清水沖洗。

署方亦特別為兒童遊戲室及兒童遊樂場制訂清潔指引，供場地清潔員工遵從。就室內兒童遊戲室而言，清潔員工會在每一節使用時段完結後立即進行清潔，並以 1 : 9 9 稀釋家用漂白水消毒，再用清水清潔。整體而言，兒童遊戲室每日的清潔消毒工作不少於四次；而在每日停止服務後，亦會重覆以 1 : 9 9 稀釋家用漂白水，消毒各項設施、地面及牆壁。場地主管每日均須在遊戲室開放之前檢視室內的衛生情況。由於兒童遊戲室裝有空調系統，故會定期清潔和檢查空調系統的空氣過濾網及風櫃，保持遊戲室空氣流通。康文署亦會在兒童遊戲室提供消毒潔手液，並要求家長及其子女在使用設施的前後，以消毒潔手液清潔雙手。

至於室外的兒童遊樂場，清潔員工會每日清潔最少兩次，以 1 : 9 9 稀釋家用漂白水消毒，再用清水清潔。此外，署方亦會密切監察兒童遊戲室及兒童遊樂場的使用情況，如員工發現患有傳染病病徵的人士，會立即勸喻他們離開及尋找醫生診治。

康文署各分區管理人員及場地主管均會定期巡察場地，確保員工按署方指引落實清潔及消毒的工作。

(二) 有鑑於手足口病及腸病毒 7 1 型近日轉趨活躍，康文署已提醒員工加強場地，包括設施大堂、更衣室、洗手間、排水渠等的清潔及消毒工作，每日不時以 1 : 9 9 稀釋家用漂白水清潔及消毒。如有嘔吐物弄污地方或設施，職員會立即使用 1 : 4 9 稀釋家用漂白水清洗及消毒。

同時，康文署已就清潔消毒的程序諮詢了衛生防護中心的意見，以防止腸病毒等傳染病蔓延。康文署會繼續加強轄下設施的清潔和消毒工作，包括：

(i) 安排每小時為電梯按鈕進行消毒；

(ii) 安排每日四次為多人觸摸的物件，如自動梯／扶手、門把手等進行清潔和消毒；

(iii) 在每一節／場大型活動的前後或大型活動場地租用者使用設施前後，立即為設施進行清潔和消毒；

(iv) 每兩小時為建築物入口的地氈進行消毒；

(v) 在場館入口處或大堂設置自動消毒洗手液機；及

(vi) 於轄下場地當眼處張貼衛生署的宣傳海報，提醒市民保持清潔及注意個人衛生。

康文署也會繼續與衛生署保持緊密聯繫，並參考衛生署的建議，因應需要採取適當的防禦措施。

(三) 針對社區腸病毒高峰期的來臨，衛生署衛生防護中心於本年三月、四月及五月已多次發信予全港幼稚園、幼兒中心及院舍、以及各中小學，提醒他們保持良好個人及環境衛生的重要性，以及如何預防及控制手足口病爆發。

此外，衛生防護中心與教育局及社會福利署合作，於本年四月安排一系列的健康講座，以加強預防及控制手足口病及腸病毒感染的措施。

為進一步加強預防及應變措施，政府亦於本年五月二十七日舉行跨部門會議，評估本港手足口病及腸病毒 7 1 型的最新情況。與會者同意不同單位須採取的進一步防控措施，以及維持現時在個別院校因腸病毒 7 1 型感染須安排停課的準則。各有關政府部門亦加強社區教育，務求透過電視、電台、在公眾場所及其他渠道向公眾傳遞預防感染的信息。

此外，為加強風險溝通，衛生防護中心每日在網頁公布手足口病及腸病毒 7 1 型感染的最新情況，包括當日新收到手足口病爆發報告的學校／院舍名單，以及當日仍需停課的院校名單。

衛生防護中心會繼續監察本地及海外的最新進展，並與其他部門合作，以實施適切的防控措施。

(四) 過去五年，康文署共接獲 2, 4 9 7 宗有關轄下康樂及文化設施清潔及衛生情況的投訴，當中涉及不同性質的問題，包括水渠淤塞、花槽有垃圾堆積、蚊患、泳池池水不潔／水質欠佳、洗手間／更衣室不潔或濕滑、有人於戶外範圍亂丟垃圾和劇院外行人路有雀鳥排泄物。

署方在接獲有關投訴後，已即時安排清潔員工跟進，有需要時會為場地進行全面的清潔行動。此外，各分區的管理人員及場地主管亦會加強巡查，確保場地清潔及衛生。

完

2010年6月23日（星期三）